

# 南有“最美妈妈”，北出“最帅小伙”

## 黑龙江双城青年谢尚威徒手接住坠楼少年感动网民



核心提示

□新华社记者 李建平 强勇

勇气可以传递，英雄再演传奇。徒手接住坠楼孩子的杭州“最美妈妈”吴菊萍的传奇故事日前在黑龙江再演：在一名15岁的少年从五楼坠落的瞬间，一名80后青年跑过去伸出手硬是用自己的身躯挽救回了一条即将陨落的花季生命。

南有“最美妈妈”，北出“最帅小伙”。目前，这份来自“草根”的感动在网络上热传，无数网民为之动容。



①



②



③

图① 谢尚威(右)在现场向记者模拟接坠楼孩子的情景。

图② 谢尚威在家中和妻子女儿在一起。

图③ 医生检查坠楼男孩付佳伟的伤情。

新华社记者 王建成 摄

### 1 那一伸手，少年被救、他被撞晕

1月30日，记者从哈尔滨驱车行驶了半个多小时到达双城市区，又在崎岖的通村公路上颠簸了20多分钟，终于在韩甸镇农民新居小区——发生坠楼少年事件的事发地见到了这位救人的“最帅小伙”——今年28岁的青年谢尚威。

回想起当时救人的场景，谢尚威说“像做梦一样”。

1月27日(大年初五)早上，谢尚威借了一辆面包车去给长辈拜年，回家后打算再去火车站买到广州打工的火车票，忽然间听小区内传来声嘶力竭的呼救声，循声望去，只见对面五楼的一个窗口悬着一个男孩，一个女子正抓着男孩的手大声呼救，谢尚威立

刻认出了那是宫玉娟。

“娟姐，挺住啊。你家四楼有人吗？”谢尚威本打算爬到四楼，打开窗户接孩子，但眼看着宫玉娟要坚持不住了，他立刻改变主意，赶紧冲到楼下。“当时我看到楼下停着一辆摩托车，觉得很碍事，于是赶紧将摩托车挪走，然后仰面伸出双臂准备接孩子，也就这时候，那孩子就‘呼’地掉了下来，我只感觉眼前一道黑影，紧接着胸部一震，肚子一胀，眼前一黑，就什么也不知道了。”他说。

这一惊心动魄的救人过程被小区居民许光全程目睹：“我刚吃过早饭，隐约听到院子里有人不断喊救命，到阳台上一看，有个人悬在对面窗户

外，我出去根本来不及了，这时就看见大威跑了过去，他刚推开摩托车，那小孩就掉他怀里了，两人都倒了。”

“大威是我家的救命恩人啊，我全家都要谢他一辈子。”宫玉娟回忆，事发时，她正在厨房包饺子，丈夫去药店买药了，15岁的儿子小伟在卧室窗台边放炮，不小心踩到了“二踢脚”上滑出窗外。她听到儿子呼救声跑进卧室时，孩子的身体已悬在窗外，只有两只手抓着窗框，正挣扎着往上爬，她急忙过去伸手抓住儿子，可55公斤重的孩子她根本抓不住，眼看着儿子一点点向下滑，她几乎绝望地呼救着，这时谢尚威出现了，于是便上演了谢尚威徒手接住坠楼少年的惊险一幕。

### 2 “即使时光倒流，我还会毫不犹豫地冲过去救孩子”

谈及救人的英勇事迹，谢尚威腼腆地笑着说：“当时什么也没想，孩子要紧，本能地就去救人。”在医院，宫玉娟给谢尚威两次下跪，并要进行酬谢，都被他婉言拒绝。

据腾讯网民“薇薇”测算，55公斤的付佳伟从五层楼的高度坠落，接触到谢尚威的瞬间，相当于产生800多公斤的重量。

只有初中文化水平的谢尚威很平凡，但这危急关头的伸手一接，却让一个生命和一个家庭得以重生延续。谢尚威说：“谁都不会见死不救，即使时光倒流，我还会毫不犹豫地冲过去救孩子。”

事发后，付佳伟和谢尚威都得到了及时救治。双城市人民医院急救中心医生鄂春旭告诉记者，孩子的左腕和颅骨骨折，颅内没有轻微出血，在经治疗后病情已稳定下来，没有生命危险，实属万幸。而谢尚威的后腰和尾骨则受了轻伤，打了消炎药后现在已经回家休养了。

记者在采访中了解到，谢尚威小时候家里生活很困难，穿的衣服都是别人给的，正是亲人和朋友的关怀和帮助让他顺利成长，而这样的成长环境也培养了他一颗懂爱和感恩的心。

谢尚威笑言自己是“张罗命”，别人家有事只要能用到他，他从不推托，都是全力以赴地帮助身边的人解决问题，这也积攒了他的好人缘。邻居田德才说，谢尚威平时就助人为乐，见谁都笑呵呵地打招呼，邻居有了困难他都帮，这次救人只受了些轻伤，也是好人多福。

今年28岁的谢尚威有个7岁的女儿谢婧琦，之前一家三口人一直住在妻子陆鸣雷的简陋的理发店里，直到去年才搬进新房。这段为人父母的经历也让他对亲情和人生有了更多的感触，“可怜天下父母心，我们做父母的遇到这种事更会上去。我不觉得自己有多高尚，我只做了自己认为应该去做的事情，大家都平安就好”。

### 3 网民“接力”传递谢尚威“那一接”的大爱

谢尚威“那一接”的大爱，温暖了这个寒冷的冬季，也感动了网民，网民留言称赞他为“东北纯爷们儿”“最具柔情、最威武的大英雄”。网友“Eric晨曦微露”说，谢尚威再次感动中国，让我们在这个寒冷的冬天里，再次感受到最贴心的暖意。感谢你心中的爱传递，让我们知道世界上的爱无处不在。祝好人好报，一生平安！

新浪网民“东北爷们徒手接住坠楼少年”说，“草根”中一直有英雄的存在，前有吴菊萍，今有谢尚威，平凡的人们给我们更多感动，他们，让我们感到：血管里的血还是热的，我们，还可以选择相信……

谢尚威起初在接受媒体采访时颇有顾虑，他担心事件报道后，会对被救孩子未来的成长和生活造成影响。“孩子还要上学、工作，千万别因为这件事给孩子心理造成伤害”。谢尚威一个劲地叮嘱记者。

“咱救人不是为了啥回报，就是要对得住自己的良心。”谢尚威说，他打算过几天再做一次全面体检，如果身体没事，他还要和妻子去南方打工。

对于谢尚威的英勇之举，双城市决定奖励他现金1万元，并授予“见义勇为道德模范”称号。“事后家人都很支持我，都认为我做对。就连广州公司的老板知道我因伤不能及时回公司上班，也表示理解，并答应破例报销往返火车票。”谢尚威说。

现在谢尚威有两个心愿：一个是希望小男孩付佳伟的身体能够尽快恢复，继续过正常的生活；另一个就是希望能够顺利买到去广州的火车票，把自己的生活接续上……